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第三节　传统工业区与新工业区
【目标要求】
1．通过鲁尔区的区位优势及其衰落的主要原因、综合整治的方式的案例分析和与我国辽中南老工业基地的对比，理解传统工业区形成的区位条件、衰落的主要原因，从而培养学生地理思维能力、综合分析能力及解决实际问题的能力。提高学生对我国国有企业的关心和参与意识，树立科学的人地观。

2．通过意大利新工业区、美国“硅谷”高技术工业区的案例分析和与我国温州乡镇企业及中关村的对比，理解新工业区的特点和发展条件。通过学习能分析我国企业存在的问题及其解决的途径，培养学生学以致用的思维意识。

【巩固教材――稳扎马步】
1．有关鲁尔区经济衰落原因的叙述不正确的是                                (    )

A．石油的广泛使用






B．新技术革命的冲击

C．煤炭资源的枯竭






D．煤炭在世界能源消费构成中比重下降

2．下列关于德国鲁尔区的叙述正确的是                                      (    )

A．鲁尔区被称为“世界工业的心脏”

B．鲁尔区内水源充沛，铁矿资源十分丰富

C．丰富的煤炭资源是鲁尔区工业发展的基础

D．鲁尔区内河航运极为发达，但不能直通海洋

3．意大利新兴工业区的特点有                                              (    )

A．多分布在大城市    





B．以轻工业为主

C．资本高度集中






D．以大中型企业为主

4．有关“硅谷”高技术工业区的叙述正确的是                                (    )

A．“硅谷”是汽车工业发展的先驱和典范

B．“硅谷”以微电子工业为主导

C．电子工业的新产品、新设备、新技术、新工艺全部出自“硅谷”

D．目前“硅谷”的许多企业向南亚、东南亚转移

5．对美国“硅谷”的早期崛起起了关键性作用的高等院校是                    (    )

A．哈佛大学





　　　B．麻省理工学院

C．纽约大学





　　　D．斯坦福大学

6．美国把许多微电子装配工业迁到东南亚、墨西哥等地，可以                  (    )

A．充分利用当地的知识和技术优势

B．充分利用当地廉价的劳动力、土地等

C．扩大市场，增加销售额

D．传播新技术、新工艺

【重难突破――重拳出击】
1．如图4-10所示四个钢铁工业城市，其区位类型与其他三个不同的是            (    )
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图4-10
2．调整后的鲁尔区的钢铁工业布局日益集中到西部，是为了                      (    )

A．便于产品出口                           B．东部地区已达饱和

C．更充分地利用莱茵河运钢材              D．就近获得荷兰鹿特丹港进口的铁矿石

3．下列有关传统工业的叙述正确的是                                         (    )

A．传统工业部门主要有纺织、煤炭、钢铁、机械、化学、飞机等

B．二战后，传统工业始终向大型化、联合化和现代化方向发展

C．第二次技术革命是传统工业发展速度放慢的重要原因之一

D．70年代发展中国家工业产值在国民生产总值中所占比例开始下降

4． 影响美国五大湖工业区、日本太平洋沿岸工业带、上海工业中心形成的共同因素是(    )

A．接近原料和燃料产地





B．接近广大的消费市场

C．廉价而便捷的水运条件




D．良好的农业经济基础

5．“硅谷”区的工业与传统工业相比，具有下列显著特点                         (    )

A．工业部门的起源与发展有着悠久的历史和优良的传统

B．工业产品多具有“重、厚、长、大”特征

C．从业人员多具有较高的知识水平和技能

D．自动化程度低，多为手工劳动，增长速度慢

6．新技术革命以后，美国工业区位选择总的趋势是                             (    )

A．由集中走向分散






B．由南部向北部扩散

C．由东部向西部扩散





D．继续走向集中

7．旧金山“硅谷”与九州岛、慕尼黑、苏格兰等高新技术工业区比较，其发展快的特殊条件是                                                                     (    )

A．科技力量强      B．环境优美          C．军事订货多

D．高速交通方便

8．下列地区属分散型工业区的是                                            (    )

A．德国鲁尔区                            B．美国东北部工业区

C．英国中南部地区                      　D．意大利东北部和中部地区的新兴工业区

【巩固提高――登峰揽月】
1．读“鲁尔工业区发展示意图”(图4-11)，回答下列问题。
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图4-11

(1)图中字母代表的正确内容是：

A             ，B             ，C             ，D             。

(2)鲁尔区历史悠久，为了适应新的经济形势而经历了大规模的综合整治。我国的许多大型钢铁企业(例如太钢)目前正面临着发展的困境，我国可以借鉴鲁尔区的有益经验，对一些传统工业进行改造，如改造传统工业部门，减少企业             ，扩大企业生产             ，大力发展             等产业部门；调整工业布局，发展             ，拓展交通，消除污染，美化环境等。

2．读“意大利略图”(图4-12)，回答：
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图4-12

(1)写出图中数码所表示的地理事物名称：

①             半岛；②             海。

(2)图中字母表示意大利新兴工业区的是                             。

(3)意大利新兴工业区内的企业雇员一般在             人以下，资本集中程度较             ，大多分布在             或             。

(4)该工业区对我国乡镇企业的发展有何借鉴意义?

【课外拓展――超越自我】
1．读图4-13，回答：
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图4-13中国某县地毯企业的发展          意大利新兴工业区的发展模式(部分部门)

 (1)意大利新兴工业区是在以农业为主的地区迅速发展而成的工业区。与我国乡镇企业相比，发展的主要条件基本相似的是：

①             ;②             ;③             。

(2)我国乡镇企业与意大利新兴工业区的生产特点相似之处有①             ，②             ，③             ，④             。

(3)从上述两幅图中可以看出，我国某县乡镇企业的发展与意大利新兴工业区的发展模式的不同是             。

(4)我国乡镇企业应借鉴之处是                            。

第三节　传统工业区与新工业区
【巩固教材――稳扎马步】
1．C点拨：由于石油和天然气的广泛使用，在世界能源消费构成中，煤炭所占比重逐渐减少，而不是煤炭资源的枯竭；世界性钢铁过剩也是原因之一。

2．C点拨：鲁尔区铁矿资源较为贫乏，但离法国东北部著名的铁矿区较近；鲁尔区莱茵河、鲁尔河、利珀河等天然河流和四条人工运河，不仅连成一体，而且都可通航，并能直通海洋。

3．B点拨：意大利新兴工业大多分散在小城镇，甚至农村，资本的集中程度低，当地的主要行业往往包括数百个中小企业。

4．B点拨：世界电子工业更新换代的新产品、新技术、新设备、新工艺，几乎都来自“硅谷”；目前“硅谷”的土地被占用殆尽，许多企业把新工厂建到国内的得克萨斯等州，以及东南亚、墨西哥等地。

5．D点拨：斯坦福大学在“硅谷”崛起的早期起了关键作用，并提供了“硅谷”第一个科研工业区的地盘。现在，斯坦福大学在基础研究方面，对“硅谷”的贡献仍然是重要的。

6．B点拨：其目的是降低生产成本，提高经济效益。

【重难突破――重拳出击】
1．C点拨：图中的四个钢铁工业城市中A、B、D都是在本地丰富的煤铁资源基础上发展起来的，而C城市的钢铁工业发展主要是利用了沿海优越的海运条件发展起来的工业城市。

2．D点拨：西部距荷兰鹿特丹港较近，从而可降低生产成本，提高经济效益。

3．A点拨：20世纪50年代以来，特别是70年代以来，在新技术革命的推动下，新兴工业发展快。

4．C点拨：美国五大湖工业区、日本太平洋沿岸工业带、上海工业中心的发展都利用了廉价而便捷的水运条件。美国五大湖工业区主要运用了五大湖便利的水运，日本太平洋沿岸和上海工业的发展都运用了便利的海运条件。

5．C点拨：“硅谷”工业以微电子工业为主，属技术密集型工业。
6．A点拨：  美国是个发达国家，新技术革命使其产生大量新兴工业，其工业区位选择总的趋势是由东北部(老工业区)向南部和西部扩散。主要原因有以下三个方面：(1)美国的老工业区—东北工业区，已呈饱和状态，污染较严重，地价昂贵，对工业布局吸引力减少。(2)新兴工业对传统的原料、燃料需求少，对知识、技术和环境、交通等要求高，所以多在环境优美的西部、南部布局。超高压输电技术和核电技术的发展，现代化交通条件的形成都为这一趋势提供了可能。(3)美国在南部、西部地区发现和开发了新的原料和燃料，形成了一些以新的原料、燃料为基础的工业中心。

7．C点拨：  四选项中，A、B、D是高技术工业区发展的共同条件，而军事订货是“硅谷”发展所特有的条件。

8．D点拨：  D选项为新兴工业区，属分散型工业区；A、B、C三个选项为传统工业区，属集中型工业区。

【巩固提高――登峰揽月】
1． 点拨：  鲁尔区是传统工业区的一个典型代表。此题主要考查学生运用初中所学知识分析鲁尔工业区发展条件及工业部门之间关系的能力以及对鲁尔区传统工业改造措施的理解能力。第一，鲁尔区工业的发展有其优越条件，这里煤炭资源丰富；本区有铁矿资源但离法国东北部铁矿区较近；鲁尔区位于欧洲中部，附近有莱茵河、鲁尔河、利珀河、埃姆河等天然河道，水源充足且水陆交通便利；鲁尔区靠近西欧工业发达区，有广阔的消费市场。第二，在此优势条件基础上发展了五大传统工业部门：煤炭、电力、机械、钢铁、化学工业，这五大工业部门均以丰富的煤炭资源为基础。第三，由于20世纪50年代后，石油取代煤炭，成为世界工业的主要能源，而70年代的“石油危机”对传统工业的冲击，加上第三次革命后出现了大批新兴工业部门，世界传统工业面临着技术改造和工艺更新；鲁尔区又是传统工业集中的地区，出现了许多社会问题，因此20世纪60年代鲁尔区实施了综合整治。首先是产业结构的调整，如减少煤炭、钢铁两大部门工业企业数量，扩大工业企业规模，且大力发展第三产业，促进经济结构的多样化；其次调整了工业布局，发展科技，拓展交通，美化环境。第四，经过整治后的鲁尔区经济结构比较协调、工业布局更趋合理，经济由衰落走向繁荣。

【答案】  (1)A．丰富的煤炭资源  B．便利的水陆交通(A、B可互换)  C．钢铁工业

D．机械工业(C、D可互换)

(2)数量  规模  新兴工业和第三产业  科技

2． 点拨：  本题主要考查了意大利新兴工业区的分布、特点，以及我国可借鉴的经验。要求学生要将高中所学知识与初中区域地理知识相结合，特别是第(3)小题是个开放型的题目，应大胆设想，积极思维，将所学知识与生产实践相结合，做到学以致用。

【答案】  (1)亚平宁  地中

(2)B  (3)250  低  小城镇  农村

(4)意大利新兴工业区的生产方式，可以在我国乡镇企业中推广，因为我国农村有较丰富的劳动力资源、分散的生产过程、中小规模的企业状况、轻工业为主的工业结构，这一类工业很适合我国农村的实际情况。

【课外拓展――超越自我】
1． 点拨：  本题主要考查学生对新兴工业区区位条件的掌握和应用情况。我国乡镇企业与意大利的新兴工业区在发展和生产特点上有许多相似之处，但意大利新兴工业区的发展对我国乡镇企业的发展又有许多可借鉴之处。

【答案】  (1)大批廉价劳动力  经济高度开放   政府大力支持

(2)以中小企业为主  以轻工业为主  资本的集中程度低  工业多分散在小城镇

(3)我国的乡镇企业生产、运输、推销和信息收集都由同一企业完成，没有形成一个机构完善、彼此联系的联合企业；而意大利新兴工业区却形成了一个机构完善、功能齐全的生产—销售—服务—信息网络，在独立经营、密切协作的基础上实现了规模经济生产。

(4)意大利新兴工业区的发展模式，积极发展第三产业，并且和生产企业密切联系，逐步使乡镇企业形成功能齐全的联合企业，从而推动地区工业的发展。
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